
附件1：

2019年春季学期公选课课程简介

1、 线下课程
1.音乐视野

层次与学制：本科四年制（含五年制）

教学学时学分：24学时；1.5学分课程

适用专业：全校各系、各专业

本课程性质：
    本课程是一门音乐综合课程，是学生学习音乐的前导课，从音乐语言、民歌、器乐、声乐等方面进行一般性介绍，目的是提高学生基本素质。

教学目的与基本要求：

    《音乐视野》课程不以音乐知识的掌握为最终目的，而是以审美为主旨，以古今中外优秀的音乐作品为媒介，内容涉及不同音乐体裁、不同风格、不同时期的经典音乐作品。在音乐欣赏的过程中，结合与审美相关的音乐美学、音乐心理学知识展开教学，以期达到提高学生音乐审美能力的宗旨。本课程注重个性化教学并因材施教，将音乐作为一种文化，从而使学生，可以在提高音乐审美能力的同时，把中外音乐作品作为一扇了解世界文化的独特窗口。通过本课程的学习，使学生学会鉴赏音乐，提高人文素质，提高自身对真善美的认识，形成正确的人生观、世界观，成为一名合格公民。

本课程的教学内容与体系：
    教学内容：
第1章 音乐欣赏的基础知识

第1节 音乐语言的内部结构

第2节 音乐语言的特殊性

第3节 怎样欣赏音乐

重点：音乐语言的基本要素

难点：语言

第2章 声乐艺术

了解声乐艺术的发展原理及西方声乐艺术，掌握声乐作品题材

重难点：课程教学的基本要求

第3章 民歌艺术

第1节 如何欣赏民族唱法的声乐作品

第2节 中国民歌的发展演变

第3节 中国民歌的地域特征

第4节 外国民歌的基本特征

重难点：中外民歌的题材以及演变

第4章 中国曲艺和戏曲

第1节 曲艺艺术的形成与发展

第2节 戏曲艺术的形成与发展

第3节 大鼓与弹词的艺术表现形式

第4节 京剧的欣赏与特征

  重难点：曲艺与戏曲曲种的辨析

第5章 中外乐器介绍与器乐作品欣赏

第1节 中国十大民族乐器

第2节 木管乐器组与铜管乐器组

第3节 弦乐与打击乐器组

第4节 巴洛克时期的音乐风格

第5节 维也纳古典乐派以及音乐风格

第6节 浪漫主义音乐及其风格

第7节 近现代音乐

重难点：管弦乐欣赏及乐器在乐队中的地位及作用

第6章 中外流行音乐赏析

第1节 流行音乐的概况及起源

第2节 流行音乐的流派及特点

  一、19世纪流行音乐的起源及发展

  二、20世纪流行音乐的起源及发展

三、50年代以来的流行音乐发展

第3节 流行音乐对当时社会人类的影响

第4节 现代通俗名曲赏析

教学参考书：

《中外音乐赏析》          孙继南

《西方音乐欣赏》          【美】约瑟夫.马克利斯.刘可希译.人民音乐出版社1998年版..

《西方音乐通史》          于润洋.上海音乐出版社. 2001年版

《中国传统音乐概论》      袁静芳主编.上海音乐出版社.2001年版

《外国名曲逸话》          钱仁康

《音乐辞典》              【中国台湾】王沛伦 

2.雕塑艺术赏析

课时安排：24课时 ，第3周开始，周二6-8节或周三1-3节，共8周

教室：多媒体教室

人数：30-35人

课程介绍：通过对雕塑作品赏析，体会雕塑艺术，并与其他艺术门类进行纵横比对，通过造型方式、材质、观察方法等方面来具体解构，形成一套避免泛泛而谈的赏析方法。在课程中间会加入雕塑初步制作（泥塑）的内容，以实际操作来完成雕塑制作程序的了解，对有手办制作、装饰艺术品制作热情的同学进行启迪与提高。在整个课程中，以提高学生整体人文修养、艺术素养为主。

3.BIM基础建模及应用
课程时长：24课时（1.5学分）

课程时间：网课学习时间2-9周，共8课时，上机操作时间3-10周，共16课时


     考试时间11周

课程简介：建筑信息模型(Building Information Modeling简称BIM)是以建筑工程项目的各项相关信息数据作为模型的基础， 进行建筑模型的建立，通过数字信息仿真模拟建筑物所具有的真实信息。它具有信息完备性、信息关联性、信息一 致性、可视化、协调性、模拟性、优化性和可出图性八大特点。本课程主要针对建筑、土木及相关专业，培养现代化信息技术人才。本课程的总目标是；通过课程的学习，使学生了解BIM技术发展历程及应用，并掌握基本的建模命令， 最终独立建立出完整的结构模型。在课程开展过程中，需要进行多学科的交叉，能够进一步培养学生的自学能力、综合分析及独立思考能力。

课程框架：① BIM软件基本介绍  （1课时）


          ② Revit基础概论及应用（1课时）


          ③ 基本命令及操作（4课时）


          ④ 建模设计流程（2课时）

二、线上课程

1.世界文明史

课程简介
什么是文明？为什么说文明是人类区别于其他动物的重要标志？本课程紧扣“文明”一词的根本含义，以专题形式阐述对人类生活具有深远影响的文明事件，包括思想启蒙与世界变革、工业革命与世界大战、美国独立与西欧文明等等，引领大家探究天人之际，领略古今变迁，品评天下大事，养育人文精神。

教师简介

周巩固，东北师范大学，教授。

高嵩，东北师范大学，教授。

宫秀华，东北师范大学，教授。

王邵励，东北师范大学，教授。

李晓东，东北师范大学，教授。

李强，东北师范大学，讲师。

李媛，东北师范大学，副教授。

梁茂信，东北师范大学，教授。

刘咏华，东北师范大学，副教授。

吕洪艳，东北师范大学，副教授。

欧阳贞诚，东北师范大学，副教授。

孙义飞，东北师范大学，副教授。

唐科，东北师范大学，教授。

王志，东北师范大学，副教授。

伍斌，东北师范大学，讲师。

徐前进，东北师范大学，副教授。

张民军，东北师范大学，副教授。

朱君杙，东北师范大学，副教授

2.中国古代史

课程简介：

本课程从人类社会的起源谈起，历数夏、商、周国家的建立，春秋战国的动荡，梳理秦汉、三国、魏晋、隋唐、宋元明清朝代的更替，深入浅出地描绘了各朝各代的政治经济文化及社会状况，让学生对中国的过去有一个全貌式的了解。

教师简介

李鸿宾，现为中央民族大学历史文化学院教授，博士生导师。主要从事中国古代史、中古民族关系史、长城学的教学与研究，专攻隋唐五代史。出版《唐朝朔方军研究》、《唐朝中央集权与民族之关系》、《隋唐五代诸问题研究》、《隋唐对河北地区的经营与双方的互动》等专著。

3. 《正义论》导读

课程简介

罗尔斯的《正义论》是一本经典名著。这本书致力于透视人类的存在境况，并从伦理学、法学、政治学、经济学、心理学等视野追问：什么是社会正义，为什么需要社会正义，以及社会正义如何实现？自1971年出版以来，《正义论》己经翻译成数十种文字，并对全球思想界、文化界和教育界产生持续的影响。《正义论》深刻而丰富，让我们跟随刘莘教授，开启这场思想之旅。在这个过程中，我们能看到《正义论》与西方哲人的智慧交锋，了解《正义论》与“天下为公、选贤与能”大道之行的异同，借助《正义论》去获得一双透视中国社会和全球化的慧眼。
教师简介

刘莘，四川大学教授，四川省哲学学会副会长，超星集团学术顾问。曾任四川大学发展研究中心主任，四川大学哲学系系主任，牛冿大学访问学者、耶鲁大学富布莱特学者，出版多部著作，并发表数十篇中英文论文。

学教授，从事中国现当代文学、符号叙述学研究，出版专著《症状的症状：疾病隐喻与中国现当代小说》等。

4.人生与人心

课程简介

我是谁？是什么决定了我与他人的关系？我能从外部世界得到什么？如何才能活得幸福？这些看似鸡汤却直击人心的话题，将被复旦名师陈果——这位因课堂视频红遍网络、荣登央视《开讲啦》的“最有型大学教师”重新解读，让你通过自我更新来收获全世界，换一种想法，也就是换一种活法。

教师简介

陈果，复旦大学，讲师。陈果老师曾因讲课的视频被复旦大学学生传上网络后被热捧，从而迅速被广大网友熟悉，曾做客CCTV-1播出的《开讲啦》栏目，被称为“最有型大学教师”。

5.逻辑学导论

课程简介

如果你正想了解“苏格拉底必死”的推论，如果你纠结于“理发师悖论”解决，如果你困惑于“白马非马”的论证，如果你想锻炼你的思维能力，如果你想在辩论赛中大放异彩，如果你想在未来的求职考试中占得先机，如果……中山大学知名逻辑学教授熊明辉老师，用清晰严谨、幽默风趣的风格为大家呈现出不一样的逻辑学导论。

教师简介

熊明辉，中山大学哲学系教授，逻辑学专业博士生导师，中山大学法学院法学理论专业博士生导师，教育部人文社会科学重点研究基地中山大学逻辑与认知研究所副所长。主要研究领域：非形式逻辑、法律逻辑、论辩理论、批判性思维。

6. 艺术哲学：美是如何诞生的

课程简介

何为美？何为艺术？何为美的艺术？本课程从艺术与自然、诗性与知性、经验与超验、启蒙的界限、美感的暴力、艺术与真理、后哲学与后艺术问题等七个方面出发，发起对艺术的哲学思考，从维柯、康德、 尼采、海德格尔等哲人智慧的熠熠光芒中，感受一场关于“美”的精神洗礼。

教师简介

孙周兴，同济大学特聘教授，中国美术学院南山讲座教授，教育部长江学者特聘教授，国务院学位委员会第七届学科评议组成员。主要从事德国哲学和艺术哲学研究。主编《海德格尔文集》（38卷）《尼采著作全集》（14卷）《未来艺术丛书》《未来哲学丛书》等。

7.艺术鉴赏

课程简介

艺术凝聚着人类文明的结晶，从懵懂拙朴的远古到日新月异的现代，从奔放绚丽的西方到沉稳神秘的东方，本课程将带你探寻艺术之美，以美感来通达人生，净化心灵。

教师简介

彭吉象，教授，原北京大学艺术学院教授、中国电视艺术家协会高校分会副会长、北京大学文化产业研究院研究员；现任重庆大学美视电影学院常务副院长。主要著作有《艺术学概论（第三版）》《艺术学概论》《影视美学》等。

8.世界建筑史

课程简介

人类从远古时期的凿洞而居，到今天的万丈高楼，期间经历了难以描述的艰辛与努力。一座伟大的建筑，容纳了人类物理力学的丰厚底蕴，彰显了人类手工业制造者的巧夺天工，承载了人类开拓创新的勇气与决心。每一座建筑背后都有一个动听的故事，每一座建筑的年轮都记载了一段鲜为人知的历史，每一座建筑的脚步都烙印了人类文明的辉煌。本课程介绍了世界著名建筑的历史发展进程，带领学生探寻神州城苑、东方灵光、地中海明珠等世界建筑遗产。

教师简介

陈仲丹，南京大学世界史专业教授。主要研究范围：英国及英联邦史、和平学研究、世界文化史研究、国外汉学研究等。

9.什么是科学

课程简介
科学成为推动历史发展的强大动力只是十九世纪以后的现象，科学在其源头处并不是生产力。科学根源于希腊人对于自由人性的追求，是一种十分罕见的文化现象。现代科学起源于希腊科学的复兴以及基督教内在的思想运动，对力量的追求、对自然的控制和征服成为现代科学的主导动机。本课程从历史和哲学的角度分析希腊科学与现代科学的起源；从博物学的角度重新理解中国古代的科学。

教师简介

吴国盛，清华大学教授。

10.人工智能

课程简介

“人工智能”有着精良的内容设计，有着贯穿文理工的强势学科师资队伍，其中由通信学院教学院长、国家杰青张新鹏教授领衔，帝国理工学院终身教授上海大学计算机学院院长郭毅可，计算机学院常务副院长、国家杰青谢少荣，计算机学院学院骨干教师骆祥峰、李晓强、武星，机自学院无人艇团队杨扬、机自学院李明、理学院陈玺、通信学院王国中等。还有社会学教授顾骏、美术学院胡建君老师，思政教师顾晓英老师，体现了真正文理交融，不仅仅展示人工智能技术，更有对人工智能的形而上思考。

教师简介

顾骏，上海大学教授，上海市普通高校人文社会科学重点研究基地"上海大学中国社会转型与社会组织研究中心"教授，担任各级党政部门决策咨询专家和多家媒体的特约评论员。着重研究当代中国社会转型和社会问题研究，长期跟踪基层社会变迁，特别是社会组织方式的变迁，重点关注城市社区发展、基层党组织建设、流动人口管理等公共课题。

顾晓英，上海大学教务处副处长，主要从事“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”和“形势与政策”等课程教学和研究。

郭毅可，上海大学教授，英国帝国理工学院终身教授，英国帝国理工学院数据科学研究所所长。

张新鹏，上海大学教授，上海市计算机学会信息安全专业委员会，副主任委员。研究领域为多媒体信息安全、信息隐藏、数字取证、加密域信号处理、图像处理。

骆祥峰，上海大学教授，上海市计算机协会存储专业委员会常委。主要研究领域为Web智能信息处理、认知信息学、语义与知识网格、人工智能与图像理解等。

聂永有，上海大学经济学院常务副院长 ，教授，博士生导师。东京大学特邀访问研究员，日本龙谷大学访问学者。主要研究领域为产业经济、资源与环境经济。

李明，上海大学研究员、博士生导师。研究领域是几何量数字化检测、质量控制和数字化制造。

谢少荣，上海大学机电工程与自动化学院研究员、博士生导师，“机械电子工程”国家重点学科学术带头人、上海大学无人艇工程研究院院长。

王国中，上海大学教授，主要研究领域为视频编解码与多媒体通信，图像处理，数字电视，视频云计算。

肖俊杰，上海大学教授，国家自然科学基金委“优青”获得者。中国病理生理学会心血管专业委员会青年委员；国际心脏研究会（ISHR）中国分会青年委员；国际心脏研究会中国转化医学工作委员会委员；中国康复医学会心血管专业委员会常务委员；中国心胸血管麻醉学会围术期基础与转化医学分会常务委员；中国老年学和老年医学学会抗衰老分会委员；上海市康复医学会心血管专业委员会委员。

陈玺，上海大学物理系教授。

武星，上海大学副教授，中国计算机学会高级会员，容错计算专业委员会委员。主要研究领域为人工智能，大数据挖掘，计算机图像、视频分析与处理

孙晓岚，上海大学副教授，科研方向为光纤器件、半导体量子点。

林仪煌，上海大学体育学院副教授。

胡建君，上海大学美术学院副教授。

李晓强，上海大学副教授，主要研究兴趣为信息隐藏与数字水印、数字图像处理与模式识别、数字版权管理。

杨扬，上海大学副研究员。
11. 人工智能与信息社会

课程简介

本课程面向大学生和社会公众，结合社会热点和算法实践项目，介绍人工智能技术的基本概念、发展历史、经典算法、应用领域和对人类社会的深远影响，展示信息社会各领域中人工智能的应用发展前景，为大学生和社会公众提供一个深入理解人工智能的入门基础。课程的讲解部分还邀请了微软亚洲研究院的人工智能研究专家，通过访谈形式，展现科学、技术、工程和商业等各个领域的专家对人工智能的理解和体会。课程注重算法实践，通过5个相对独立的人工智能典型应用项目，采用微软和其他开源项目提供的人工智能开发基础设施，结合丰富的应用数据，让学生能经过一段时间的学习，学习到成效显著且生动有趣的人工智能算法应用。

教师简介

陈斌，北京大学地球与空间科学学院教师，博士，副教授，硕士生导师。获得北京大学计算机科学技术系学士、硕士和博士学位。主要研究方向为虚拟地理环境和空间信息分布式计算，主持并参与多项国家自然科学基金、863、973、国家科技支撑计划及国家重点研发计划项目课题。
12.管理学精要

课程简介

本课以问题为导向，综合兼顾应用和研究两方面需要，侧重管理学基本和关键问题的探讨，包括管理及其实质、管理者的职责、有效管理的关键、创新发展等，引导学生进入管理学领域，掌握系统管理学的基础知识，培养学生的管理意识和理念，提高管理决策水平。

教师简介

邢以群，管理学博士，浙江大学管理学院教授，浙江大学组织与战略研究所副所长，浙江众成企业管理咨询有限公司首席咨询顾问和浙江多家企业的常年管理顾问。浙江大学研究生管理学课程和MBA管理咨询方向课主讲教师，担任过国家考试中心非师范类管理学概论专升本考试命题小组组长。
13.走近中华优秀传统文化
课程简介

本课程阐述了中华优秀传统文化的地位、历史发展、主要特征、基本精神和核心理念，并结合当下理论与现实的需要阐明了如何正确认识和弘扬中华优秀传统文化。并具体阐释了精忠报国、以民为本、天下大同、勤俭廉政、舍生取义、仁爱孝悌、和而不同、敬业乐群、诚实守信、自强不息、厚德载物、尊师重道等十二个中华优秀传统文化中的核心理念，以经典文本为据，以古今案例为辅，深入浅出，结合日常工作、学习、生活的实际辨析传统文化的独特内涵与当代价值，切实弘扬中华传统文化传承到今的精神内核，捍卫中华传统文化中的优秀理念，筑就每一个中国人挺立的精神人格。

教师简介

张亮，南京大学教授、博士生导师，南京大学哲学系副主任、南京大学马克思主义社会理论研究中心副主任，兼任中国马克思主义哲学史学会理事。曾担任英国谢菲尔德大学政治系高级访问研究员，2010年入选“教育部新世纪优秀人才支持计划”。

胡星铭，南京大学哲学系助理研究员。现主持、参与国家社科基金青年项目、教育部人文社会科学重点研究基地重大项目等多项课题。

邵佳德，南京大学讲师，南京大学哲学系助理研究员。现主持、参与国家社科基金青年项目、教育部人文社会科学重点研究基地重大项目等多项课题。

14.中国古典小说巅峰：四大名著鉴赏

课程简介

四大名著是中国古代小说的巅峰之作，是阅历中国传统人文、社会伦理、历史地理、民俗、心理、处事策略的知识之库，数百年来为人所津津乐道。本课程分别对四部著作做出详细介绍，对同学们全面认识、了解与唐诗、宋词、元曲并称的明清小说提供了帮助。

教师简介

蔡义江，红学家，中国红楼梦学会副会长。主要出版著作《红楼梦诗词曲赋评注》、《论红楼梦佚稿》、《〈红楼梦〉校注》、《蔡义江论红楼梦》等。

侯  会，首都师范大学文学院副教授，硕士研究生导师。主要从事明清文学教学、科研工作，侧重于白话小说研究。著有专著《水浒源流新证》、《中华文学五千年》、《世界文学五千年》、《元曲诵读》等。

段启明，首都师范大学文学院教授、博士生导师。长期从事中国古代文学教学与研究，主要著作有《红楼艺术论》、《西厢论稿》、《中国文学史长编》（元明清卷）、《中国古代小说戏曲述评辑略》等。

袁世硕，山东大学教授，博士生导师。主要研究方向：明清文学、蒲松龄研究。主要著述有《孔尚任年谱》、《蒲松龄事迹著述新考》、《文学史学的明清小说研究》等。

15.公共关系礼仪实务

课程简介
20世纪80年代以来，公共关系在中国有了长足发展，公共关系在组织形象塑造与传播，协调公众关系等方面发挥着越来越重要的作用。本课程旨在培养学生的公共关系素养，训练和提高学生的公共关系技能。

教师简介
杜汉荣，上海伊芙心悦服饰有限公司高级人事经理兼电子商务总监，上海理工大学客座教授，创业项目导师。教授课程：创业管理试点班《公共关系与商业礼仪实务》《商务谈判与沟通实务》《广告策划与品牌》《商业计划书编写》。

16.情绪管理

课程简介

本课程围绕“如何控制情绪”的主题展开，分别讲述了怎样认识情绪，情绪的功能，压力与情绪的关系，怎样提高情商增强韧性，如何克服消除焦虑和抑郁，以及怎样调动积极情绪获取快乐与幸福。课程中引入介绍了大量著名的心理学实验，并展示了缓解负面情绪的具体办法。旨在帮助学习者正确认识、体察自我情绪，科学、有效地控制情绪，获得积极的心理感受和体验。

教师简介

韦庆旺，中国人民大学副教授。发表核心期刊论文10余篇。为《心理学报》《心理科学进展》审稿人。参编、翻译，及参译著作若干。研究方向主要为社会心理学。

17.九型人格之职场心理

课程简介

本课程从九型人格理论出发，轻松幽默地讲述了在职场中人格维度将发挥的积极作用，使学生善于发现自己的人格特长，实现积极就业。

教师简介

洪新，中国九型人格导师协会学术中心主任，注册性格分析咨询师岗位职业认证体系发起人。

18.形象管理

课程简介
本课程围绕大学生即将面临的职场生活挑战，从理论和应用两个层面展开，详细介绍了男女服装搭配、中西餐礼仪、社交礼仪以及如何塑造优雅仪态等系列问题，旨在借由每一个细节的形象管理成就整体形象的大幅提升，让学习者从容自信面对社交难题，帮助大学生有效提升个人形象。

教师简介
王红，南开大学文学院副教授，曾在南开大学东方艺术系、南开大学文学院文化素质教学部从事相关教学工作，一直至今。在教育教学之余，她还举办过个人时装发布会，并参加时装表演，其服装设计作品多次参加全国性和国际性时装博览展，也在各种服装设计大赛和服装表演赛中屡次获奖。王老师在多年的教学实践中积累了丰富经验，在服装美学、服装设计、着装艺术及礼仪礼节等方面都有着较深研究。

19.批判与创意思考





课程简介

本课程从教育学、心理学、哲学等多学科领域的视角出发，重点介绍了创意思考的来源、创意思考的路径和方法、批判思考的基本理论和实际应用，让学生能够优化自己的思考方式、掌握更有效的思考方法，从而更好地理解他人的观点，更好地与他人进行交流和沟通，更好地解决实际生活和学习中面临的具体问题。

教师简介

冯林，教授，博士，博士生导师，大连理工大学创新创业学院院长，教育部创新方法教学指导分委员会副主任委员，教育部新世纪优秀人才，中国创造学会常务理事，辽宁省教学名师，辽宁省创新方法研究会副理事长，先后获得国家级教学成果一等奖三项，省部级教学成果十余项。
20. 大学启示录：如何读大学？
课程简介

本课程中，熊老师讲述了大学几年该如何度过，就业、深造、出国还是自主创业；大学中该注重哪些方面能力的培养；大学期间的恋爱、人际、心理等问题该如何处理。通过学习，学生能够对大学及大学生活的方方面面有一个全面而深刻的认识。从而在刚刚结束应试教育，正式踏进大学校门时很好地结合自己的个性特长，做好大学生活规划。

教师简介

熊丙奇，著名教育学者，上海交通大学编审，21世纪教育研究院副院长，《新京报》《北京青年报》《南方都市报》等报教育类专栏作者。
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